

## 24年之后,航模重返全运会

## 别宅了,小伙伴玩玩航模也挺好

本报记者 刘伟  
7月15日发自天津24年之后,  
航模重返全运会

航模,航空、航海模型运动的简称,曾是上世纪七八十年代,中国民间风靡一时的运动。建国初期,航模作为“军事体育”风靡一时,这项运动在当时为航空、航海等相关领域的大量技术人才打下了基础,因此在1959年被列入第一届全运会比赛项目。

航模运动上一次出现在全运会舞台,还要追溯到24年前的七运会。此后,在国家奥运战略的大形势下,这项大受欢迎的非奥项目被调整出了全运会,后来,随着游戏红白机、四驱车的流行,电竞时代的到来,航模的影响力进一步削弱。

24年后,在奥运战略结出硕果之后,大群体观、体育产业被提上议事日程,以航模为代表的19项群众体育项目,被列入天津全运会比赛日程。“航模运动重回全运会,对我们这些爱好者来说真是特别高兴和激动,航模一直是我的梦想,感谢全运会给了我们这样一个平台来展示自己。”说起站在全运舞台,接触航模20年,见过世锦赛大场面的李俊杰,仍难掩心中的激动。

此次航空模型比赛中,李俊杰参加的是国际级遥控直升机特技(F3C)比赛,在此前的预赛,以及6月初的选拔赛中,李俊杰均独占鳌头。遗憾的是,14日上午的决赛,他被新疆选手反超,只能屈居亚军。

“早上太阳的方向,正好在我们飞行的航线上,稍微有些不太适应。主机上也有些小问题,然后飞行上略微有一点失误,应该说还是发挥出了平时八成的实力。”李俊杰说,“来的时候就是奔着冠军来的,亚军多少有些遗憾,但也可以接受。”

全面提升,  
航模不只是玩具

在李俊杰看来,能够站在全

运舞台,意义已经超越了成绩本身,二十年的航模爱好者身份,让他对这项运动,也有着不同于一般人的理解。

在很多人看来,航模无非就是玩具,在这个电竞时代,这项运动甚至有些过时了,但李俊杰并不这么看。“其实它完全不是玩具,它们跟真飞机的原理是一模一样的,只不过是把它缩小了而已,所以你在操控这架飞机的时候,要付出很多很多的努力。”李俊杰直言,“航模运动锻炼的是一个人的反应能力、动手能力,这项运动涵盖的面非常广。像我这架飞机的机身喷涂,都是我自己设计的,整个设计、操控,对美感、空气动力学、机械原理、传动等方面的知识,都需要一定掌握,需要爱好者有广泛的涉猎。

从1997年开始涉足航模,2003年开始试飞直升机,二十多年里,李俊杰的人生满是航模的痕迹,“我平时也从事模型相关的职业,做模型教练,自己也飞,也带一些学生。”

李俊杰甚至开玩笑说,玩这行这么多年,自己的动手能力,早已足够应付家里所有受损的家电、家具。

任重道远,  
推广当举全民之力

随着航模重回全运会,其竞争性、观赏性和对抗性,动手又动脑的特质,开始逐渐吸引了青少年的目光。在前期预赛当中,来自各行各业众多业余爱好者,不乏在校的中学生。

对年轻的爱好者,李俊杰也送上了自己的一些建议,“想飞好航模,一定要从基本功开始,虽然刚开始可能会比较枯燥,但当你把基本功练好之后,对后期的进步和发展是非常有利的,后期进步会比较快。如果你从一开始就是乱飞,到后期可能就会遇到瓶颈,到最后就很难跨过去。”

在李俊杰看来,以航模重回

全运会为契机,全社会应该组织更多的比赛,来吸引青少年参与这项运动,“现在我省每年都有青少年方面的一些航模比赛,但数量还不够,希望以后省里面能有更多的比赛,更好地带动这个项目的发展,我们也愿意出我们的一分力,去带动山东航模整体水平的提高。”

见证过航模退出,现今又重返全运舞台的省航空运动协会副主席,同时也是此次全运会航空模型队领队的杨建军坦言,航模运动重获发展,需要上下一起努力。

“过去有专业队的时候,山东航模在全国是上游水平,后来非奥项目取消,专业队员都分配到了各个岗位,成了业余选手。所以,这次参赛很多选手并没有能够集中起来训练,大家前后抽空也就练了二十多天,教练们只能蜻蜓点水地到各地走一趟,毕竟时间太短了。”杨建军表示,“像新疆、河南、上海、江苏等保留了专业队,参赛的实力都很雄厚,无论是器材、训练时间,都能得到很好的保障,我们全部是业余队员,想赶上还得需要各方面在经费、备战、器材上给予保障。”



“玩航模的人,在家里不用愁,不管坏了什么东西,咱们基本上都能自己搞定。”在天津市静海航空航海运动中心,刚刚结束比赛的青岛汉子李俊杰,在记者们面前说了一句大实话。从航空模型国际级遥控直升机特技(F3C)选拔赛头名,到13日的预赛头名,到最后的决赛只拿到一枚银牌,成绩并没有太多影响李俊杰的心情,因为对这项运动的痴爱,对它重回全运舞台的兴奋,还萦绕在心头。在这个年轻一代越来越沉迷“王者荣耀”,动手能力越来越差的时代,航模重返全运,不该只是一个抽象的节点,更应该成为指引年轻人成长的“导师”。

一名选手在15日的比赛中放飞模型。 新华社发

## 全运会国际跳棋决赛战罢

## 摘金挂银,山东队是支“学生军”

本报记者 刘伟  
7月15日发自天津

7月15日,第十三届全运会群众比赛棋牌类项目,进入最后一个比赛日的争夺。在上午的国际跳棋决赛中,山东队获得100格混合团体组冠军,以及100格男子组的亚军和季军,山东棋牌队在本届全运会团体组的最终成绩,也定格在了1金2银2铜。值得一提的是,为山东棋牌队拿下唯一一枚金牌的冠军组合,是一支不折不扣的学生军。

本次全运会国际跳棋决赛,设置64格、100格男子组、女子组、混合团体组6个竞赛项目,只进行个人赛,以个人赛成绩计算团体赛成绩,山东队派出4男2女共6名选手出战。经过5天9轮对弈,王晨帆、王亨鑫、



山东队的徐小雅在比赛中。 本报记者 刘伟 摄

徐小雅组合获得100格混合团体组冠军,王晨帆、王亨鑫分别获得100格男子组亚军、季军。

此外,徐小雅获得100格女子组第五名;游瑞杰获得64格女子组第六名;田文翰获得64格男

子组第六名。

据山东国跳队总教练孙连城介绍,此次参加国跳100格混合团体赛的三名队员,最大的是18岁的王亨鑫,目前是大一的学生;王晨帆15岁,目前正在读初二;徐小雅最小,今年只有10岁,还在读小学五年级,在两个大哥哥面前,她还是个小不点。

就是这样一支最年轻的队伍,在全国一众好手中联手实现了突围,令人刮目相看。“人家都是二十多岁的成年人,像上海队这次备战还请了外教前来指导,而我们是清一色的学生军,因为要兼顾学业,三位队员的备战克服了很大的困难。”孙连城表示,“他们三个人都是在期末考试之后才集中起来训练的,也就是6月

底到7月9日来天津前这么几天的时间。”

在赛场上,三位队员是冠军棋手,在生活中,他们还是不折不扣的学霸,“2016年高考,王亨鑫以683分的优异成绩考入中国人民大学,小雅跟王晨帆也都是学校里的优等生。”说起自己的爱徒,孙连城一脸的自豪,“这枚100格混合团体的金牌含金量也很高,因为在国际上,64格赛事只是副项,100格才是主项,其含金量也最高。”

当然,此次比赛也并非没有遗憾,“唯一的遗憾是同双金擦肩而过,王晨帆在小分上以两分之差输给了四川的对手,最终只拿到了银牌,不过,这也给了我们下届全运会继续拼搏的动力。”孙连城表示。